

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 21 Σεπτεμβρίου 2001

ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους, μετά το δείπνο των Αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ, τόνισε τα εξής:

"Στο δείπνο, σε συνέχεια του πρώτου θέματος για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, συζητήσαμε το θέμα των εξελίξεων στην Παλαιστίνη, στο Ισραήλ, στη Μέση Ανατολή.

Εμείς πιστεύουμε - όπως και άλλες χώρες - και το δηλώσαμε στη συνεδρίαση ότι πρέπει να δοθούν και ορισμένα μηνύματα στον Αραβικό κόσμο. Μηνύματα ότι είμαστε διατεθειμένοι να λύσουμε το βασικό πρόβλημα, το Παλαιστινιακό και να δείξουμε έτσι ότι δεν συντασσόμαστε με μια παράταξη. Να δείξουμε ότι θέλουμε πραγματικά να συμβάλουμε στην ειρήνη και τη συνεργασία. Γι' αυτό και η συζήτηση σήμερα για το Παλαιστινιακό είναι και αποτέλεσμα των ενεργειών, οι οποίες έγιναν τον περασμένο καιρό για να προωθηθεί το θέμα.

Το συμπέρασμα αυτής της συζήτησης ήταν σαφές: Υπάρχει διάθεση από ορισμένους και από τις δύο πλευρές, από τον Αραφάτ και τον Πέρες, να προχωρήσουν σε μια συνεννόηση - το αν θα καταλήξει ή όχι είναι ένα άλλο θέμα - και για το λόγο αυτό πρέπει να στηρίξουμε αυτή την προσπάθεια. Αν τη στηρίξουμε, μπορεί να συμβάλουμε πολύ σημαντικά στο να αντιμετωπίσουμε και το άλλο πρόβλημα.

Όπως γνωρίζετε, ο κ. Παπανδρέου ήταν πριν από λίγες μέρες στην Ιερουσαλήμ. Θα του δώσω, λοιπόν, το λόγο γιατί συμμετείχε στη συζήτηση και θα σας δώσει μια πληρέστερη εικόνα.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Όπως γνωρίζετε, η ΕΕ έχει, τον τελευταίο καιρό, αναλάβει σημαντικό ρόλο στην προώθηση της ειρηνευτικής διαδικασίας. Μάλιστα, σε μια εποχή που οι ΗΠΑ πήραν κάποιες αποστάσεις από τις εκεί εξελίξεις. Είχαμε συντονισθεί, έχουμε συντονισθεί και θα συνεχίσουμε το συντονισμό μας, μαζί και με τον κ. Σολάνα, με επισκέψεις στην περιοχή για να προωθήσουμε την προσπάθεια της ειρηνευτικής διαδικασίας, εφαρμογής της έκθεσης Μίτσελ, που μιλά για συγκεκριμένα βήματα τα οποία θα συμβάλουν στη δημιουργία ενός κλίματος μεγαλύτερης εμπιστοσύνης και, τελικά, στην επανέναρξη των ειρηνευτικών συνομιλιών.

Είχα, λοιπόν, την ευκαιρία να μεταφέρω τις προσωπικές εντυπώσεις μου από την επίσκεψή μου εκεί, αλλά και εκτιμήσεις της κυβέρνησής μας για την αναγκαία στάση της ΕΕ, λέγοντας ότι σίγουρα και το νέο κλίμα, το οποίο δημιουργήθηκε μέσα από το τραγικό γεγονός στις ΗΠΑ, είναι μια ακόμη ευκαιρία και ότι φάνηκε ότι μπορούμε να αξιοποιήσουμε αυτή τη νέα ευκαιρία. Μετέφερα και εγώ το μήνυμα την Κυριακή. Έχει γίνει μια προσπάθεια και από τις δύο πλευρές εφαρμογής της εκεχειρίας και, βεβαίως, η ΕΕ θα πρέπει να στηρίξει

την εκχειρία, αλλά και παράλληλα την άμεση επανέναρξη κάποιων διαβουλεύσεων, ενός διαλόγου μεταξύ του Σίμον Πέρες και του Αραφάτ, κάτι που πιθανώς θα μπορεί να γίνει τις επόμενες ημέρες.

Παράλληλα, όλη αυτή η υπόθεση - όπως είπε ο Πρωθυπουργός - είναι πάρα πολύ σημαντική, διότι συνδέεται εμμέσως πλην σαφώς με ένα κλίμα που υπάρχει στις Αραβικές χώρες. Αυτή τη στιγμή που χρειάζεται να συντονιστούμε σε αυτή την ευρύτερη συμμαχία, το Παλαιστινιακό είναι ένα πολύ μεγάλο αγκάθι στο κλίμα που υπάρχει μέσα στις αραβικές χώρες και το περί δικαίου αίσθημα για την επίλυση του Παλαιστινιακού πρέπει να ικανοποιηθεί, εν πάση περιπτώσει να μπει σε μια τροχιά, προς την ειρηνευτική διαδικασία, εάν θέλουμε πράγματι να έχουμε την ευρύτερη υποστήριξη των αδελφών κρατών, ως ΕΕ, ως διεθνής κοινότητα, στην προσπάθεια που κάνουμε, στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας.

Αυτό πιστεύω ήταν και το γενικότερο κλίμα των συζητήσεων. Υπήρξαν ενημερώσεις και από άλλους Υπουργούς, καθώς και αναλύσεις από Πρωθυπουργούς για την εκεί κατάσταση. Η ΕΕ τόνισε ότι θα αναλάβει πρωτοβουλία, πηγαίνοντας εκεί σύντομα - θα πάει η Τρόικα - όπως θα πάει και σε άλλες χώρες της περιοχής, ακριβώς για να δώσει μια νέα ώθηση στις όποιες προσπάθειες έχουμε κάνει μέχρι σήμερα, ελπίζοντας ότι επιτέλους θα ξεκινήσει μια διαδικασία, με ειρηνευτικές κατ' αρχήν συζητήσεις, ώστε να φθάσουμε στη λύση του προβλήματος.

Όλοι τόνισαν ότι αυτή τη στιγμή είναι μια νέα ευκαιρία, την οποία πρέπει να αξιοποιήσουμε. Θα υπάρξει συντονισμός και πολλοί Υπουργοί στις επόμενες φάσεις θα υποστηρίξουν τις πρωτοβουλίες που θα αναλάβει η Προεδρία της ΕΕ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να συνοψίσω, λοιπόν, εν τάχει, τα συμπεράσματα από τη σημερινή Σύνοδο του Εκτάκτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Κατ' αρχάς, ποιος ήταν ο σκοπός αυτής της Εκτακτης Συνόδου Κορυφής; **Σκοπός ήταν να αποσαφηνισθεί το πολιτικό πλαίσιο**, σχετικά με τις τρομοκρατικές ενέργειες στις Ηνωμένες Πολιτείες, να καθορισθεί ο τρόπος δράσης μας, η πολιτική μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και η πολιτική κάθε χώρας σε συνάρτηση με αυτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Από τα συμπεράσματα προκύπτει σαφέστατα ότι:

- Η Ε.Ε. καταδικάζει την τρομοκρατία.
- Η Ε.Ε. συμπαρίσταται στις ΗΠΑ.
- Κάθε χώρα της Ένωσης θα συνεισφέρει για τη συμπαράσταση αυτή με το δικό της τρόπο και ανάλογα με τις δικές της δυνατότητες.
- Η ίδια η Ε.Ε. θεωρεί ως πρωταρχικό στόχο την καταπολέμηση της τρομοκρατίας.
- Σε παγκόσμιο επίπεδο η Ε.Ε. θέλει να συγκροτήσει μία συμμαχία με όλες τις χώρες και ιδίως τη Ρωσία και τις αραβικές χώρες για να υπάρξει μία κοινή αποδοχή αυτής της πολιτικής και να καταδικαστούν και να περιοριστούν οι τρομοκράτες.
- Η όλη αυτή προσπάθεια θα πρέπει να είναι υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών.
- Ασφαλώς, δεν πρόκειται για μια προσπάθεια κατά του αραβικού ή του ισλαμικού κόσμου, αλλά είναι μία προσπάθεια κατά της τρομοκρατίας. Γι'

αυτό και όσον αφορά τις διεθνείς σχέσεις, πρέπει να ισχύσει το Διεθνές Δίκαιο.

- Η όποια ενέργεια των ΗΠΑ νομιμοποιείται από την απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας.
- Στο εσωτερικό της Ε.Ε., για να αντιμετωπισθεί το φαινόμενο της τρομοκρατίας, θα πρέπει να επεκταθούν οι συντονισμένες ενέργειες και οι κοινές πολιτικές στον τομέα της δικαιοσύνης και τον τομέα της αστυνόμευσης. Ιδιαίτερη σημασία έχει η καταπολέμηση του "ξεπλύματος του μαύρου χρήματος" που χρησιμοποιούν οι τρομοκράτες.
- Τέλος, πρέπει να υπάρξουν πρωτοβουλίες, όπως στη Μέση Ανατολή, αλλά και αλλού, για να καταδειχθεί με σαφήνεια ότι η Ε.Ε. επιδιώκει να βελτιώσει τη σχέση της με τον υπόλοιπο κόσμο και να προωθήσει την ειρήνη.

Πιστεύω ότι η πολιτική αυτή μας δίνει μια σαφή εντολή για το τι θα πρέπει να κάνουμε τον επόμενο χρόνο.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): *Κύριε Πρόεδρε, με ποιά διαδικασία θα αποφασισθεί η συνεισφορά αυτής της βοήθειας των ευρωπαϊκών χωρών στην προσπάθεια των ΗΠΑ να απαντήσουν στο πλήγμα που δέχθηκαν;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά τη χώρα μας, η χώρα μας είναι μέλος του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ λαμβάνει συλλογικές αποφάσεις. Στο πλαίσιο των συλλογικών αποφάσεων αποφασίζουμε εμείς οι ίδιοι.

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΕΓΑ): *Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι οι ΗΠΑ νομιμοποιούνται να αντιδράσουν, αλλά οι αντιδράσεις πρέπει να είναι εστιασμένες. Τι εννοείτε με αυτό;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προφανώς, ρωτάτε τι εννοεί η απόφαση με αυτό. Η απόφαση εννοεί ότι δεν μπορεί να υπάρχει μία γενική επίθεση, δηλαδή βομβαρδισμοί επί όλων και καταστροφές χωρίς περιορισμούς, αλλά πρέπει οι επιθέσεις να εντοπίζονται στην καταπολέμηση των τρομοκρατών.

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: *Εντοπίστηκαν κάποιες περιοχές;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προφανώς, έχουν εντοπιστεί. Γνωρίζουν.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΛΦΑ): *Κύριε Πρόεδρε, έχουμε κάποια πληροφορία ότι θα υπάρξει κάποια άμεση δράση στις επόμενες ώρες σε αυτές τις περιοχές που έχουν εντοπιστεί;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχουμε τέτοια πληροφορία, κ. Κοντόπουλε.

Ν. ΜΕΓΓΡΕΛΗΣ (ΝΕΤ): *Κύριε Πρόεδρε, αν κατάλαβα καλά από την απόφαση που μας είπατε, στην πρώτη αντίδρασή τους οι ΗΠΑ στρατιωτικά θα είναι μόνες τους; Δεν θα πάρουν μέρος άλλες δυνάμεις, στρατιωτικές ή άλλες;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η όποια ενέργεια γίνει, μπορεί να γίνει από τις ΗΠΑ, αλλά χρειάζεται και κάποιες συνεργασίες. Για παράδειγμα, αν είναι να πετάξουν τα

αεροπλάνα από τις ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή, από κάποιες χώρες θα περάσουν, κάποιες βάσεις θα χρησιμοποιήσουν.

Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (ΑΝΤΕΝΝΑ): *Κύριε Πρόεδρε, χθες, στο Συμβούλιο Υπουργών Εσωτερικών και Δικαιοσύνης, δεν κατέστη δυνατό να βρεθεί ένας κοινός ορισμός του όρου "τρομοκρατία". Πιστεύετε ότι υπάρχει δυνατότητα συνεργασίας μεταξύ των ΗΠΑ και της Ε.Ε., του F.B.I. με τη Ευροπολ, χωρίς να έχει προσδιοριστεί αυτός ο ορισμός;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ πιστεύω πολύ λίγο στους ορισμούς. Δεν τους δίνω καμία σημασία. Και ορισμός να μην υπάρχει, άμα θέλουν να κάνουν τη δουλειά τους, θα την κάνουν.

Σας ευχαριστώ.